

Вотъ, напримѣръ, свидѣтельство знаменитаго писателя Поля Бурж, который заявляетъ, что, по его мнѣнію, «монархія является единственной формой правленія, соотвѣтствующей новѣйшимъ данимъ науки». «Очень знаменательно», — говоритъ онъ, — «что идеи, которыя вызвали въ свое время революцію, оказываются теперь противорѣчими тѣмъ принципамъ, которые современная наука, на основаніи данныхъ опыта признала законами политического здравья. Таковъ, напримѣръ, законъ непрерывности эволюціонныхъ явлений жизни, который, если его приложить къ соціальнымъ организмамъ, окажется прямо противоположнымъ идеѣ народного суверенитета, основанной на численномъ превосходствѣ. Если источникъ верховной власти — въ сегодняшнемъ большинствѣ, то страна не имѣть возможности развивать послѣдовательную и длительную дѣятельность».

«Другой законъ развитія жизни», — продолжаетъ Бурж, — «это — законъ отбора, то-есть установленной наслѣдственности, которому въ области соціальной ничто такъ не противорѣчить, какъ развенство.... Это совпаденіе монархической доктрины съ истинами, нынѣ признанными наукой, является однимъ изъ уѣштѣльныхъ фактovъ переживаемой нами печальной эпохи. Значеніе этого факта не менѣе, чѣмъ было въ свое время значеніе созвучий республиканского образа правленія съ философіей Руссо».... Программа монархистовъ является поэтому, по мнѣнію Поля Бурж, «самой широкой, самой разумной и самой обоснованной изъ всѣхъ тѣхъ программъ, которыя нынѣ предлагаются добрымъ французамъ».

Вотъ главные пункты этой программы:

1) Наслѣдственность верховной власти — ея сила и постоянство, соотвѣтствующія (параллельная) силѣ и постоянству нации;

2) Уничтоженіе парламентаризма, несовмѣстимаго со свободой и отвѣтственностью монарха;

3) Децентрализація: территоріальная, административная, професіональная, религіозная.

«Монархія», — говорится въ программѣ, — «будетъ явленіемъ постояннымъ, дать постоянство все му, что ее окружаетъ, такъ какъ всей своей силой она обезпечиваетъ дѣйствительность своихъ мѣропріятій. Поэтому она безъ риска можетъ быть сильной и, нѣкоторымъ образомъ, даже дерзновенной. Республиканская власть, напротивъ, — власть слабая, по самой своей природѣ. Это — власть кратковременная и измѣнчивая, въ силу своей колективности. Предѣлы, ею устанавливаемые, рамки, ею создаваемыя — непрочны и постоянно колеблются. Ей свойственно поддаваться воздействию стихійныхъ безотвѣтственныхъ силъ. Она всегда заходитъ дальше, чѣмъ того желала. Приходится опасаться ея малѣй-

шихъ починовъ, ибо все съ ея стороны опасно, все подозрительно». Республика не можетъ возвыситься надъ задачами для пониманія задачъ государственной жизни въ ея цѣломъ, на что способна только монархія.

Изъ вышеуказанныхъ трехъ пунктовъ программы наиболѣе интересенъ третій, о децентрализациі. «Только король», — говорится тамъ, — «можетъ одновременно поддерживать единство страны и давать волю национальнымъ различіямъ. Онъ достаточно могущественъ, чтобы защитить единство и спасти эти различія отъ ихъ собственныхъ злоупотреблений. Республиканское правительство, напротивъ, не можетъ децентрализоваться, т. к. оно существуетъ и управляетъ только при помощи централизации».

Это особенно злободневно для Россіи, гдѣ, наличіе большого количества различныхъ национальностей съ пробудившимися «самостійными» тенденціями, создало бы съ паденiemъ большевистской диктатуры угрозу распада. Тутъ спасти единство государства можетъ только монархія.

«Централизація», — читаемъ мы дальше въ программѣ, — «является главной причиной упадка республиканскаго режима. Централизація — это означаетъ (какъ бы мы то ни называли) возлагать на центральную власть всю отвѣтственность. Но для того, чтобы справиться съ этими отвѣтственостями, власть должна поглотить всѣ свободы и требовать для себя весь авторитетъ».

По словамъ Морраса, только монархія настоящимъ образомъ обеспечиваетъ свободу и права гражданъ. «Гарантіи, даваемыя гражданамъ республиканскимъ государствомъ («Декларація правъ человека и гражданина»), — говоритъ онъ, — «абсолютно теоретический; на практикѣ онъ совершенно исчезаютъ. Монархическая же система, уважая высшія права государства (которыхъ республиканская теорія не хочетъ признавать), даетъ гражданамъ гарантіи практическія, фактическія, которая, хоть и не являются въ теоріи ненарушимыми, однако, на практикѣ нарушаются съ трудомъ. Свобода въ республикѣ является правомъ, но только правомъ, тогда какъ въ национальной монархіи она есть фактъ опредѣленный, осозаемый». Моррасъ даетъ при этомъ свою схему, согласно которой государственный порядокъ состоять изъ двухъ элементовъ: авторитета и свободы, при чѣмъ въ нормальномъ государствѣ наверху, въ центрѣ, долженъ господствовать авторитетъ, а внизу — свобода, согласно формулы: «L'autorit e, en haut! Les libert es, en bas!» (тогда какъ въ современной демократической республикѣ это — наоборотъ).

Юрій Арсеньевъ.

Техника правительственного контроля

Среди всѣхъ функций правительственной власти одной изъ главнѣйшихъ и наиболѣе деликатныхъ, особенно при монархическомъ образѣ правленія, является контроль за правильнымъ образомъ дѣйствій мѣстныхъ органовъ самоуправления.

Техника этого контроля, направленного главнымъ образомъ на то, чтобы постановленія органовъ самоуправления не противорѣчили смыслу и духу общихъ законовъ, — всегда страдала кореннымъ дефектомъ, такъ какъ самый принципъ такого контроля, безусловно необходимаго въ интересахъ единства внутренней политики и однообразия примѣненія законовъ, до сихъ поръ недостаточно уясненъ и разработанъ.

Это требование относится не только къ практи-

кѣ монархической Россіи до революціи, но и къ современнымъ конституціоннымъ и республиканскимъ государствамъ. Среди многихъ примѣровъ приведу одинъ, наиболѣе рельефный: отсутствие согласованности, въ этомъ отношеніи, въ дѣйствіяхъ отдѣльныхъ штатовъ Съб. Америки, нельзя объяснять сознательнымъ намѣреніемъ — предоставить имъ максималную свободу, т. к. эта несогласованность поощряетъ обхоль закона и допускаетъ злоупотреблій нерѣдко въ чрезвычайно существенныхъ и жизненныхъ областяхъ, — что врядъ-ли желательно и допустимо.

Не есть ли это скорѣе доказательство того, что техника правительственного контроля далеко не совершенна и, что изъ двухъ золъ выбрано то, кото-

рое показалось наименьшимъ. Но вѣдь никогда никакой компромиссъ не можетъ быть названъ рѣшѣніемъ вопроса и дать хорошіе результаты.

Правда, вопросъ этотъ чрезвычайно труденъ, но отказываться отъ его рѣшенія нельзѧ. Дѣйствительно, если въ интересахъ этой соглашенности, поставить контроль выше органовъ самоуправления, т. е. утверждать ихъ постановления правительственной властью, — это значитъ свести на нѣтъ самый принципъ самоуправления, что и наблюдалось въ дореволюционной Россіи, где въ интересахъ единства дѣйствій и духа общихъ законовъ, присоединились въ жертву мѣстныхъ интересы. Съ другой стороны, — дать преимущество такимъ постановленіямъ, — значитъ, фактически уничтожить всякий контроль, что немедленно вызоветъ крайнюю пестроту мѣстныхъ узаконеній и неизбѣжно введетъ въ народную жизнь массу ненужныхъ и вредныхъ осложнений, чреватыхъ неожиданными послѣдствіями.

Эта, въ высокой степени, важная дилемма государственного управления (т. е. вопросъ централизации или децентрализации) можетъ быть практически разрѣшена лишь однимъ способомъ: введеніемъ представителей правительственного контроля въ самыя органы самоуправления на равныхъ правахъ съ выборными имъ членами и на основѣ чисто судопроизводственного свободного состязательного начала.

Прежде всего это упроститъ и главное ускорить всѣ формальности. Кроме того, это не компромиссъ, а окончательное рѣшеніе вопроса по существу, конечно, поскольку правительственный функции отправляются живыми людьми, а не точными машинами.

Жизнь находится въ вѣчномъ движении и желательно, чтобы движение это было впередъ, а не назадъ. Все предусмотрѣть въ законѣ по одному уже этому соображенію невозможно, и рѣшеніе возникшихъ вопросовъ мѣстного значенія должно обсуждаться на мѣстѣ въ духѣ и смыслѣ общихъ законовъ. Законъ не можетъ не иметь надлежащей мотивировки и эта мотивировка всегда является во время преній достаточнымъ орудиемъ въ рукахъ контролера, чтобы поддерживать и охранять законъ или внести въ него непредусмотрѣнное, но необходимо по мѣстнымъ условіямъ дополненіе. Но, если противъ общаго закона будуть выставлены коренные и принципиальные аргументы, то этотъ законъ можетъ быть измененъ лишь въ общемъ законодательномъ порядкѣ, и въ этомъ случаѣ мотивированное постановление до его вступленія въ законную силу должно быть направлено съ заключеніемъ контролера по принадлежности, т. е. въ законодательное учрежденіе.

В. Монигетти.

„На путяхъ активизма“

Въ № 68 «России и Славянства» С. С. Ольденбургъ помѣстилъ статью: «Младороссы на пути активизма». «Русские национальные активистскіе круги могутъ видѣть въ нихъ союзниковъ» — говорятъ онъ. Повидимому, до сихъ поръ эти «активистскіе круги» имѣли основаніе думать обратное, т. е., что, если мы не враги имъ, то, по крайней мѣрѣ, не союзники. Но это, по мнѣнію С. С. Ольденбурга, дѣло прошлое и онъ полагаетъ, что теперь и младороссы начнутъ «активно» бороться съ большевиками.

Объ «активизмѣ» говорилось и писалось много. Самый этотъ гордый и подзадаривающій терминъ быть впервыепущенъ въ оборотъ за рубежомъ и во времена блѣдной борьбы вообще не существовалъ, вѣроятно, изъ-за очевидной его безсмыслинности, или, что еще вѣрѣте, изъ-за полного идиотизма въ тѣ времена противоположного понятія, т. е. « passivizma ». Что въ самомъ дѣлѣ на Югѣ Россіи могъ дѣлать убѣжденный « passivistъ »? Развѣ, что активно склониться отъ отбыванія воинской повинности.

Теперь въ условіяхъ вынужденного «физического» бездѣлій терминъ «активизмъ» расцѣпляетъ пышный цвѣтомъ. Активисты презираютъ пассивистовъ, поносятъ ихъ, упрекаютъ въ измѣнѣ и пр. Стараются завербовать себѣ сторонниковъ и увеличить ряды свои при помощи изданій газетъ, устройства собраний, лекцій, распространенія своей литературы, записіи новыхъ членовъ въ разнообразныя «активистскіе» организаціи и союзы. Словомъ, — подготавливаютъ кадры. Объ успѣшности этой работы судить не берусь, не имѣя въ рукахъ статистическихъ данныхъ. Совершенно такъ же не берусь судить объ успѣшности буквально той же самой работы «пассивистовъ», заключающейся такъ же въ устройствѣ собраний, изданій газетъ, организаціи членій, лекцій и привлеченій въ свои ряды, какъ можно большого числа новыхъ членовъ, т. е. тоже въ «подготовкѣ кадровъ». Полагаю, что если бы даже оказалось возможнымъ установить такую сравнительную таблицу, — то вывода изъ нея нельзѧ было бы сдѣлать рѣшительно никакого, всѣдѣствие полной идентичности занятій и тѣхъ и другихъ. Между

тѣмъ «активисты» приписываютъ себѣ въ нѣкоторомъ родѣ монополію «активной» борьбы съ большевиками и, какъ я сказала, презираютъ пассивистовъ за то, что тѣ этимъ не заняты.

Въ чёмъ выражается эти «активная» работа «активистовъ» совершенно никому, а тѣмъ паче имъ самимъ, неизвѣстно. Въ видѣ политической программы ими выдвинутъ лозунгъ «непредрѣшеннечества», т. е. пока что полное отсутствіе вся资料 лозунга. Повидимому, въ какомъ-то болѣе или менѣедалекомъ будущемъ «непредрѣшеннечество» будетъ все же замѣнено какою-то определеннейшей политической цѣлью и «непредрѣшены» все же что-то «предрѣшать». Пока же что они очень пассивно ждутъ подходящаго момента и тщательно скрываютъ свои политические взгляды. Въ смыслѣ организаціи «немедленного похода», какъ будто тоже ничего не замѣтно: ни обмундирования, ни оружія, ни даже денегъ на дорогу до Русской границы «непредрѣшеннеческие активисты» не выдаютъ. Если бы попробовали, то, надо полагать, въ эти ихъ мѣтрополіи немедленно вѣшалась бы мѣстная полиція и все кончилось бы тотчасъ же. Что же касается конспиративной работы и нелегального перехода границы для террористическихъ дѣйствій въ Россіи, то и тутъ шансы и активистовъ, и пассивистовъ совершенно тѣ же самые: кто можетъ, кто въ силахъ, кто обладаетъ надлежащими данными, тогдѣ туда и пробирается. И разумѣется, именно эти-то люди больше всего остерегаются говорить о своемъ «активизме», и записываться въ «активистскій» организаціи, такъ какъ тогда, естественно, ихъ побѣзда въ Россію окончилась бы на самой же границѣ. Исключение слѣдуетъ сдѣлать только для траги-комического воюка Шульгина, не нашедшаго, впрочемъ, подражателей.

Такъ что не слѣдуетъ строить себѣ иллюзій въ области «непосредственного дѣйствія». И у активистовъ, и у пассивистовъ заслуги совершенно однѣ и тѣ же. Радосте С. С. Ольденбурга на счетъ того, что теперь активистскаго полку прибыло, это радость ребенка, играющаго въ властелина и «присоединившаго къ своимъ владѣніямъ еще нѣсколько царствъ». Для насъ же это и не комплиментъ, и